

EL ECO POPULAR,

PERIÓDICO RADICAL DE SALAMANCA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Salamanca: un mes 4 rs., tres meses, 10 id.
Fuera de Salamanca: tres meses 14 rs.
Anuncios.—Un cuartillo de reallinea.—Comunicados medio real id.—La mitad de dichos precios para los suscritores.

JUEVES 11 DE AGOSTO DE 1870.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

En Salamanca, Isla de la Rúa, núm. 1, librería de Don Sebastian Cerezo, á donde se dirigirán la correspondencia y reclamaciones.
No se devuelven los escritos.

NUM. 47.

POLITICA.

OJEADA RETROSPECTIVA.

Dos años hace que el partido liberal era perseguido con encarnizamiento, sus hombres mas notables gemian en las prisiones ó comian el amargo pan de la emigracion, mientras que muchos de los que hoy insultan á aquellos mismos hombres, vivian muy descansados y tranquilos sin cuidarse de las ideas liberales ni de procurar su triunfo, y sin acordarse de socorrer ni siquiera de consolar á las víctimas del poder tiránico que oprimía á España, ántes por el contrario no era muy extraño oír como hacian coro con los opresores anatematizando los *actos insensatos* de los oprimidos que luchaban por sacudir el yugo, y que si hubieran sido secundados por tantos como hoy hacen alarde de liberales é intransigentes, lo hubieran conseguido mucho antes.

Los acontecimientos se precipitan; los desalentados consejeros de la ex-reina sentian que su dominacion se hundia y en su furor aumentaban la opresion que juzgaban habia de prolongar aquella; pero todos presentíamos la proximidad de trascendental sucesos y los hombres de fé y entusiasmo se aprestaban á luchar por la libertad y sin temor á nada buscaban los medios de sostener el espíritu público que alguna vez decaia un tanto; las correspondencias extrangeras de los emigrados y la prensa clandestina desempeñaban un papel importantísimo en esta propaganda y á la vista tenemos papelitos pequeños con letra microscópica que nos enviaban nuestros compatriotas y correligionarios.

En todos ellos se proclamaba únicamente la libertad de imprenta, de cultos, de enseñanza y de reunion y á esto se reducía el espíritu y las aspiraciones de la revolucion: dado el grito salvador en Cádiz y vencedor en Alcolea, á ménos costa de lo que pudiera imaginarse, fué desde luego un hecho dicho programa y nosotros queremos que se nos diga si ha habido nunca una revolucion cuyos hombros hayan cumplido con mas fidelidad sus compromisos que los que se pusieron al frente de la de Setiembre.

La libertad de Imprenta es tan lata como no se conoce en ningun país y el respeto por parte del gobierno á la prensa se lleva hasta un limite que nunca se ha conocido.

La de cultos es un hecho real consignado en la constitucion y por consiguiente un derecho garantido por las leyes, habiendo dado en este terreno un paso de gigante en la via del progreso que nos ha puesto á nivel de las naciones mas adelantadas.

La libertad de Enseñanza está planteada y muchos han tocado sus beneficios, y una vez que se aprecie debidamente esta conquista y sepamos aprovecharnos de ella, conoceremos en toda su estension sus ventajas.

Por último la libertad de reunion se ha practicado hasta el punto que se han consentido hasta las en que los concurrentes se juramentaban para acudir á las armas para combatir al Gobierno que nos habia dado todas estas libertades.

¿Pero son estas solas las que disfrutamos? Contesten la voz pública y las personas sensatas y se verá que si de algo se quejan es del exceso de libertad que no por todos es bien comprendida y practicada.

En el camino de las reformas no son menos importantes los adelantos que hemos conseguido: ya no pesa sobre el pueblo la odiosa y odiada contribucion de consumos, pues no merece el nombre de tal el pequeño impuesto que en Salamanca y otras poblaciones se cobra de entrada para atender á gastos municipales, ni puede compararse con aquella por su importe, ni por su objeto, ni por las vejaciones que causa y sus diferencias son muy notables como ya hemos hecho notar en algun otro artículo que nadie nos ha contradicho.

La sal que antes era monopolizada por el fisco es hoy un nuevo objeto de especulacion libre á que

cualquiera puede dedicarse con provecho propio y grandes ventajas para el consumidor.

Han desaparecido las trabas de los portazgo y otras infinitas que se oponian á la libre accion de la industria y al comercio.

El Gobierno ha dejado á la iniciativa individual multitud de especulaciones sobre que antes ejercia intervencion funesta y que mataba aquella.

La autonomia de la Provincia y del Municipio en sus asuntos propios es una verdad incontestable y hoy tienen una esfera de accion tan grande como pueden desear sin ninguna de las trabas que antes privaba á estas corporaciones de iniciativa y vida propias.

El Gobierno y las Cortes han acordado una ley de ampliacion de ferro-carriles que dentro de poco ha de llevar animacion y vida á multitud de comarcas que tenian desheredadas las pasadas administraciones.

¿Es esto decir que el Gobierno ha hecho todo lo que tiene el deber de hacer? ¿Es esto quererle defender en absoluto? Ni una cosa, ni otra; somos los primeros en conocer que aun hay que llevar á cabo multitud de reformas, somos los primeros en confesar que se han cometido desaciertos grandes: pero á pesar de todo ¿hay motivo para que este Gobierno sea objeto de las censuras que hoy le lanzan sus enemigos, mas violentas cien veces que las de que hicieron objeto á los Gobiernos mas inmorales? ¿No ha cumplido en todas sus partes el programa de la revolucion sin que nadie pueda citarnos otra en que hayan sido mas verdad despues del triunfo las promesas que se hicieron ántes? Pues si todo esto es innegable, véase justificada nuestra conducta benévola respecto al Gobierno del Regente; véase porque no queremos hacer coro con los carlistas, isabelinos y republicanos intransigentes, que aunque enemigos mortales entre sí, se amalgaman en monstruosa union para derribar un Gobierno, en pos del cual solo vemos la reaccion y la anarquía; véase en fin como al darle nuestro débil apoyo creemos defender mejor que otros la verdadera libertad que creemos identificada con la actual situacion.

En artículos sucesivos acaso descendamos á pormenores y combatamos muchas de las acusaciones gratuitas é infundadas que se hacen al Gobierno á cuyo frente se halla el esforzado é ilustre general Prim.

Por 9 votos contra 5 ha sido tomado en consideracion el dictámen de la subcomision nombrada para informar sobre la peticion de los unionistas que deseaban la convocatoria inmediata de las Cortes.

La redaccion de espresado dictámen se debe á nuestro amigo y digno diputado de la Provincia Sr. Madrazo, siendo el resultado de esta animada discusion, segun vemos en los periódicos, la ruptura con el Gobierno del elemento unionista.

INTERESES MATERIALES.

EL RAYO.

(Continuacion.)

Franklin, sin embargo, no se contentó con demostrar esta analogía, sino que quiso tocar con la mano la identidad y demostrar con los hechos que la materia del rayo es realmente eléctrica, y su estallido no es mas que una operacion eléctrica de la naturaleza. Remontando una cometa en el año de 1752, recibia en ella la electricidad de las nubes, y producía todos los fenómenos que suelen resultar con electricismo artificial.

No pararon aquí las filosóficas miras de Franklin; pues quiso el mismo dirigir sus sublimes conocimientos en beneficio de la humanidad, y salvar con ellos las casas y vidas de los hombres de los estragos de tal meteoro. Con este objeto,

habiendo encontrado el modo de llamar con una barra de hierro el rayo de las nubes, ideó tambien dirigirlo á donde se disipase sin peligro; y uniendo á dicha barra hilos metálicos que fuesen á parar aislados hasta debajo de tierra, formó de ellos oportunos conductores del rayo, que lo llevasen á lugares húmedos, donde se perdiere sin hacer daño alguno.

De aquí trae su origen el útil aparato de los para-rayos. Franklin, con sus nuevas esperiencias, y con el descubrimiento de la electricidad atmosférica, y de su identidad con la terrestre, presentó una doctrina enteramente nueva, y produjo una gloriosa época para la física, y en el vasto espacio de la atmósfera abrió á las investigaciones filosóficas un nuevo campo, que fué ya en sus manos, y continuó siendolo en las de otros, fértil en importantes descubrimientos sobre la electricidad natural y artificial.

No será difícil que se convenzan de ello aun los que no han estudiado la física, si quieren tomarse el trabajo de comparar los efectos del rayo con los del fluido eléctrico. Aquellos se manifiestan por los estallidos que se oyen desde lejos, y por el incendio que causan; los edificios que toca el rayo se abrasan muchas veces, los hombres á quienes hiere quedan negros y abrasados; y cuando no se vé en el rayo señal alguna de fuego, entonces es la violencia del golpe la que los mata, quedan destrozados sus vestidos, y no pocas veces se vé llena de agujeros la parte del cuerpo que ha herido el rayo; asimismo quebranta piedras enormes, notándose siempre estragos en el parage ó terreno en que cae. Los mismos efectos nos presenta la electricidad artificial, aunque en grado menor. Así que, todo cuanto se vé de maravilloso y funesto en estos fenómenos atmosféricos no causará la menor supersticion, antes bien desaparecerá si nos familiarizamos con las leyes de la naturaleza, tan necesarias como sabiamente establecidas para el régimen del mundo físico. Las tempestades son en las manos de Dios un medio de fertilizar la tierra, por lo que deben escitarnos á pagar á nuestro criador un tributo de reconocimiento y de adoracion.

No es sin embargo infundado el miedo que tenemos á estas tormentas porque son bien conocidos los terribles efectos del rayo, y aun lo serian mas si los pueblos tuviesen la curiosidad de notarlos, luego que los esperimentan.

En prueba de ello referiremos las desgracias sucedidas en Chateau-neuf-les-Moustiers el domingo 11 de Julio de 1819.

Situada esta ciudad en el vértice y al extremo de uno de los montes de los Alpes, forman estos un anfiteatro sobre Moustiers. Ademas tiene catorce casas reunidas al presbiterio de su iglesia parroquial, sobre una eminencia ocupada por los ángulos de otros dos montes, de los cuales el uno mira á Levante y el otro á Poniente. El intervalo que separa el pueblo de la montaña es tan estrecho y profundo, que su aspecto causa pavor. Ciento cincuenta habitaciones están dispersadas en aldeillas, cuya poblacion es de 500 almas.

En dicho dia Mr. Salomé, cura de Moustiers, y comisario episcopal, se dirigia á Chateau-neuf para instalar un nuevo rector. Serian las 10 de la mañana, cuando salieron procesionalmente de la casa curial á la iglesia. El tiempo estaba hermoso, á pesar de que turbaban la completa transparencia de la atmósfera algunas gruesas nubes. Un jóven de 18 años cantaba la epístola en la misa que se celebraba, cuando se oyeron tres detonaciones que se sucedieron con la rapidéz del rayo. El misal cayó al suelo hecho pedazos, y él mismo se sintió como abrasado por una llama que rodeaba su cuerpo. Entonces por un movimiento involuntario, despues de haber estado dando gritos, cerró la boca y cayó al suelo juntamente con las demás personas que se hallaban reunidas en la iglesia. Vuelto en sí, su primera idea fué buscar al señor cura, á quien halló axfiado y sin conocimiento. Este jóven fijó la atencion sobre el respetable é infortunado pastor, y se dedicó al cuidado de aquellos, que

habiendo recibido poco daño, podían prestar socorro á los demás. Se le levantó en efecto; apagóse el fuego de sus vestidos, y rociándolo con vinagre volvió en sí, como dos horas después del parásimo. Vomitó sangre, y aseguró no haber oído el trueno, y que nada sabía de lo que pasaba. El fluido eléctrico había rozado fuertemente el galon de oro de su estola, y roto la silla en que estaba sentado.

Dos días después fué conducido á su casa en Moustiers, y sus heridas no se cicatrizaron hasta pasados dos meses. Le fué imposible reconciliar el sueño por un solo instante mientras duró este periodo. Tuvo los brazos paralizados, y sufrió mucho por las variaciones atmosféricas. Esta misma descarga eléctrica arrojó á un niño de los brazos de su madre, á seis pasos de distancia, y no se le volvió el aliento sino haciéndole respirar el aire libre. Todos tenían las piernas paralizadas. Las mugeres, todas despeinadas, ofrecían un espectáculo horrible. La iglesia se llenó de un humo negro y espeso, no se podían distinguir los objetos sino á favor de las llamas de los vestidos encendidos por el rayo. Solo ocho personas quedaron en su lugar; una niña de diez años fué llevada á su casa sin sentido, y espiró al día siguiente, atormentada por los dolores más agudos.

El número de muertos ascendió á nueve, y el de heridos á ochenta y dos. El primer celebrante no recibió daño alguno del rayo, sin duda porque llevaba el ornamento de seda. Todos los perros que estaban en la iglesia perecieron víctimas de la exalación. Una mujer que habitaba una cabaña del monte de Barbin vió caer sucesivamente tres masas de fuego que parecía iban á reducir el pueblo á cenizas.

Parece que el rayo hirió de repente la cruz del campanario, que vino luego á encontrarse en la hendidura de una roca á distancia de cincuenta y tantos pies. El fuego eléctrico penetró después en la iglesia por una brecha que hizo en la bóveda y destruyó el púlpito. Se halló en el templo una escavación de cerca dos pies de diámetro, prolongado hasta los cimientos una caballeriza que estaba debajo, en la que se hallaron muertos cinco carneros y un asno.

(Se continuará.)

INSTRUCCION PUBLICA.

Aunque extraño á nuestro periódico el pensamiento á que alude el siguiente comunicado, le insertamos con gusto complaciendo en ello al autor, así como para que las autoridades á quienes corresponda trabajen con insistencia á fin de que se centralice el pago del magisterio si esta benemérita clase ha de ser tan atendida como merece por sus continuos desvelos para mejorar la instrucción del pueblo, evitando de este modo las arbitrariedades de que han sido y están siendo objeto á pretexto de economías mal entendidas.

Sr. Director de EL ECO POPULAR

Mieza 4 de Agosto de 1870.

Muy Sr. mio: He visto con el mayor agrado el primer número del *Boletín de primera enseñanza*, correspondiente al 40 de Julio último, y que con tanto acierto publica la Junta provincial de Instrucción pública de esta provincia de Salamanca. Por él se ve el vivo interés que dicha autoridad tiene por dar fomento á la instrucción popular como base de toda civilización.

Bien persuadida está de que los encargados de la educación en la mayor parte de los pueblos, no ven las disposiciones legales pertenecientes al ramo de instrucción primaria para darles cumplimiento, y por eso llevada de su buen deseo ha publicado el *Boletín de primera enseñanza*, á fin de que ningún profesor ignore las disposiciones emanadas de sus Autoridades, viniendo á llenar con esta publicación un vacío que hace días se dejaba sentir en el Profesorado.

No tengo expresiones para mostrar mi agradecimiento á tan ilustre autoridad por tan singular favor, y así reciba un voto de gracias en mi nombre y de todos mis compañeros, los cuales todos prometemos, con la ayuda de Dios, corresponder, de la manera que nuestras fuerzas lo permitan, á los altos fines que se promete y desea nuestra infatigable Junta provincial.

Si las Juntas locales de los pueblos de esta provincia secundaran los deseos de la Superior, de seguro que pronto se elevaría la primera enseñanza á la altura que de suyo merece; pero por desgracia no es así, porque hay pueblos que desconociendo las ventajas de la primera enseñanza, miran la ley de este ramo como una letra muerta; los presupuestos del material de las escuelas como una mentira; las Juntas locales como una nulidad; no se dá nada para el material; los niños carecen de lo más indispensable para su instrucción; no se visitan las escuelas ni se ce-

lebran exámenes públicos, y por último, que nada se hace en favor de la enseñanza y educación del pueblo que tanto lo necesita, disculpándose sus Ayuntamientos con decir que no tienen recursos para atender á los gastos de la enseñanza.

Todos estos males y otros muchos que se siguen de los pagos hechos por los Ayuntamientos á los maestros, se subsanarían con poner en práctica el artículo 121 del proyecto de Ley de Instrucción pública presentado á las Cortes Constituyentes, pidiendo que la Excm. Diputación hiciera ingresar en la Depositaria provincial los fondos destinados á la Instrucción primaria y distribuyéndolos entre los Maestros en tiempo oportuno, aunque para ello tuviesen que abonar un tanto por ciento de administración. De este modo ganaría mucho la primera enseñanza y se cortarían de raíz muchos vicios y abusos que se están cometiendo.

Sírvase V., Sr. Director de EL ECO POPULAR, dar cabida en su apreciable periódico á estas cuantas líneas (si lo tiene por conveniente) por todo lo cual le anticipa las gracias su atento y S. S. Q. S. M. B.—Juan Conde.

La junta provincial de primera enseñanza de Valladolid, con un celo que la honra sobremanera, ha acudido con una instancia al Gobierno pidiendo que las dotaciones de los Maestros y demás gastos de instrucción primaria se consignen en el presupuesto provincial, y no en los municipales; para evitar los graves perjuicios que se siguen á la enseñanza por falta de regularidad en el pago.

NOTICIAS GENERALES.

El telégrafo ha anunciado que un tercer cuerpo de ejército prusiano ha pasado el Rhin, entrando en territorio francés.

La emperatriz ha dirigido una segunda proclama al pueblo francés, en la que resalta de un modo más patente la situación crítica del imperio.

Se habla con insistencia de despachos gravísimos sobre el estado de Francia, los cuales guarda con mucha reserva el Gabinete.

Reina grande agitacion en los círculos políticos.

—Dice un periódico:

«Hemos recibido una carta de Berlin en que se nos asegura que si el triunfo favorece completamente á los prusianos, Prusia llamará al trono de Francia á la casa de Orleans, no pudiendo permitir que la demagogia se apoderease de esta nación vecina. En tal caso y hasta tanto que se consolidara esta nueva situación, Prusia mantendría en Francia un ejército de ocupación.»

—El general Frossard, al retirarse de Saarbruck, prendió fuego á la población. Así lo dice un despacho oficial de Londres.

El emperador Napoleon, de acuerdo con la emperatriz, ha dispuesto la formación de un nuevo ejército de tropas elejidas, de 150.000 hombres, y además de otro ejército de 400.000 hombres de cuerpos francos y de guardia móvil.

—Algunas correspondencias de París afirman, que ni la Francia del imperio, ni la de la república, serán poderosas á contener los gigantescos triunfos del ejército prusiano.

—Hemos oido confirmar la noticia de la llegada del príncipe imperial á París.

—En medio de la gravedad de las circunstancias políticas por que atraviesa el imperio francés, nuestra compatriota la emperatriz Eugenia está dando pruebas de un extraordinario ánimo.

—Ha circulado el rumor de que por mediación de Inglaterra se trataba de la paz.

—En la historia del ejército francés no hay memoria de una serie de derrotas tan completas y continuadas como las que acaba de sufrir por el valiente ejército prusiano.

—Hay serios temores de que coincida la última derrota francesa con el destronamiento del emperador Napoleon.

—El pueblo francés empieza á comprender ahora la injusticia de la guerra declarada por Napoleon á Alemania.

—La derrota de los franceses en Metz hará á los prusianos dueños de París.

—Algunos entendidos militares creen que Francia no puede oponer ya ni en Chalons resistencia alguna al ejército prusiano.

—Dícese que los prusianos firmarán la paz en París.

—Parece que esta tarde ha habido temores en París de un movimiento revolucionario. Pero á última hora de la noche se sabía que seguía reinando la tranquilidad en aquella capital.

—Dice un periódico:

«La táctica de M. Bismarck consiste en hacer preponderar en los gobiernos extranjeros el elemento más favorable á su causa.»

En Darmstadt se habla del próximo reemplazo de M. Dalwigk en el ministerio. M. Dalwigk ha sido siempre un adversario señalado de M. Bismarck, y el fué quien desde 1866 se opuso á la prusificación de Hesse. Hoy ha marchado con Alemania y no ha regateado su concurso á Prusia; pero el partido prusiano no tiene confianza en él, y desde hace dos días vemos que los periódicos alemanes hablan con mucha insistencia de la necesidad de su sustitución, ya se designa al sucesor que pudiera ser el consejero de la legación, M. Offmann; otros designan á M. de Rabenau, diputado del parlamento del Norte.

Ambos personajes son enteramente prusianos, y el nombramiento de uno ú otro tendría la misma significación,

pues que á un ministerio tinto en particularismo, le sucedería otro completamente prusiano.

—Se ha consultado á la facultad de medicina de París sobre la conveniencia de quemar los cadáveres que queden en el terreno de la lucha, como un preservativo de epidemia.

—Parece que M. de Bismarck ha emprendido en los periódicos y en las universidades de Austria la misma campaña de astucia y engaño que en los diarios ingleses y en el comité revolucionario de Italia.

El periódico inglés el *Standard*, anuncia que el inspector de policía inglés Bremen ha sido fusilado como espía por los prusianos.

—En los círculos políticos de París se ha criticado amargamente el aislamiento en que se ha dejado á la división Douai en la batalla de Wissemburgo. Strasburgo dista poco del sitio de la acción, y hubiera sido fácil bajar en su auxilio. Además, hace ya días que se veían concentrar en los bosques del otro lado de la frontera numerosas fuerzas prusianas.

—Creen algunos hombres políticos, á juzgar por el resultado de las batallas libradas, que dentro de ocho días estarán los prusianos en París.

—El general francés Trochu ha sido nombrado general en jefe de la expedición sobre el Báltico y el conde de Palicoa mandará las tropas que operen en Hannover.

—El miércoles por la noche el duque de Grammont mandó al Gabinete inglés una nota, en la cual el imperio garantiza solemnemente la independencia de la Bélgica.

—Varios franceses que residían en Madrid, al saber la noticia de la derrota que á sufrido el ejército francés en Wissemburgo, han salido ayer para París con objeto de alistarse como voluntarios para defender la causa de su patria.

—Segun despacho recibido anoche, en París corrian ayer graves rumores sobre actitud belicosa de la Rusia, á quien se supone estar haciendo con la mayor actividad grandes aprestos de guerra.

—Anteanoche se decía en París que el cuerpo de ejército al mando del general Ladmiraal hace tres días que está marchando en dirección á Saarlouis, suponiéndose que se estaba batiendo cerca de los muros de dicha ciudad.

—El ejército italiano se ha organizado recientemente en diez divisiones activas: 1.ª en Florencia; 2.ª en Bolonia; 3.ª en Perusa; 4.ª en Liorna; 5.ª en Parma; 6.ª en Milan; 7.ª en Verona; 8.ª en Pádua; 9.ª en Nápoles, y 10.ª en Salerno.

—Durante la acción de Saarbruck, las músicas francesas tocaron la Marsellesa declarada ya himno nacional por decreto imperial.

—Las dos escuadras francesas del Báltico y del mar del Norte estaban el miércoles en Frederickhaven y frente á la fortaleza de Sonderburgo, en los países arrancados á Dinamarca.

—Dice *El Movimiento* que Garibaldi goza de buena salud, y que las plazas de Caprera y de la vecina Maddalena están muy vigiladas. No solo vigila el *Exploratore* la costa de Caprera, sino que el inspector del puerto de la Maddalena no deja salir ninguna barca sin un permiso especial. A los habitantes de la Maddalena se les ha prohibido absolutamente acercarse á Caprera, ni aun con el simple objeto de proveerse de leña.

NOTICIAS DE LA CAPITAL.

Hemos visto un anuncio en el Salon del Casino, haciendo saber que la Junta Directiva del mismo nada tiene acordado todavía, acerca de si ha de dar ó no bailes en los días de la próxima feria de Setiembre.

VARIEDADES.

A MI QUERIDO Y RESPETABLE AMIGO,

DON FRANCISCO FERNANDEZ VILLEGAS.

EL POETA.

Va de este valle al ignorado suelo entre mil ilusiones purpúras, mas ¡ay! infeliz de él, que en su desvelo no encuentra ni una rosa sin espinas. Sueña y soñando su ventura busca, sueña y encuentra su placer soñando, mas al tocar la realidad, se ofusca, pues no está allí lo que él iba buscando. ¿Y qué busca? ¿quizá su mente loca sueña otro mundo donde eternos años vivan las flores, pues que triste toca la realidad del mundo y sus engaños? Sinó, ¿porqué la sin igual tristura que en su sombrío rostro se percibe? ¿no le basta este mundo á su ventura pues que con otro delirando vive? ¿No le basta á su ardiente fantasia ver ese sol de resplandores lleno, que habita el centro en la region vacía y dora el campo para el hombre ameno? ¿Y en la noche tranquila y silenciosa, no le basta la luna que camina cruzando los espacios magestuosa, bañando al mundo con su luz divina? ¿Porqué sueña otra flor, otro rocío si hay en el campo matizadas flores?

¿por qué sueña otro amor su desvario si hay en el mundo infinidad de amores? El poeta, ese ser que tiene... ¡ay triste! del martirio la palma por enseña, ve todo, sí, cuanto en el mundo existe todo lo vé, mas sin embargo... sueña. Y sueña, por no ver en lontananza el fin de sus afanes coronados y no contento, no, con la esperanza, ciñese lauros, pero son... soñados. Sueña porque a su loca fantasía no basta el sol que sin igual fulgura, pues si derrama luz al mediodía deja en tinieblas a la noche oscura. Y sueña otro rocío y otras flores pues si en el campo crecen purpurinas y pintadas de mil y mil colores son bellas, sí, mas ¡hay!... tienen espinas. Sueña otro amor y vé cuando delira una mujer que le formó el ensueño, un puro y sacrosanto amor le inspira, y la ama y es dichoso con su sueño. ¿Y cómo? ¿si la mujer en su falsía no llega a comprender por mas que lucha ese amor que el poeta la confía y que insensible en su egoísmo escucha? ¡Oh! desgraciado ser, que entre delirios vas de este valle al ignorado suelo y no ves mas que marchitados lirios donde soñabas encontrar un cielo. La ventura, la paz en tí se anida y acaba ya por fin tanta agonía; sueña, sueña tus glorias; y recibe el pobre canto de la musa mía.

RAMON BARCO Y COSME.

REMITIDO.

Salamanca y Agosto 7 de 1870.

Sr. Director de EL ECO POPULAR.

A D. PABLO J. MEDINA.

(Continuación.)

VI. «El espiritista cree en la pluralidad de mundos habitados.» Es decir el espiritista cree que los globos, que obedeciendo las leyes del criador ruedan en el espacio, tienen moradores como los tiene la tierra. Pero esos moradores son de una especie semejante al hombre que puebla la tierra; reconocen el mismo origen que este en cuanto a las dos partes que le constituyen, alma y cuerpo; origen que les es común por la creación únicamente con el de los que habitamos este globo? ¿Están esos moradores sujetos a las mismas, mismísimas leyes y vicisitudes que los que habitamos en la tierra? ¿Y esos mundos existen desde toda la eternidad, porque Dios está creando desde toda la eternidad?

VII. «Cree en la pluralidad de existencias, ó lo que es lo mismo en la reencarnación del espíritu etc. ¿Esa reencarnación se verifica siempre en cuerpos de hombre, ó mora alguna vez el espíritu en los seres que llamamos irracionales? ¿Y esos espíritus fueron creados todos de una vez desde toda la eternidad?

VIII. Cree que todos, absolutamente todos los espíri-

tus llegarán a poseer dicha felicidad (que según el artículo anterior lo proporciona el conocimiento de Dios) unos antes, otros después, dependiendo de su voluntad la prontitud en conseguirlo. «Esto es claro y sin embargo preguntamos: ¿Ese conocimiento de Dios consiste según el espiritismo en la visión instintiva de él, ó es ese conocimiento comprensivo, en términos que el espíritu que llegue a gozar de ese conocimiento, conozca perfectamente todo lo que en Dios hay, en su esencia y en sus atributos? ¿Tiene el hombre en sus manos todos, absolutamente todos los medios para alcanzar esa felicidad, dependiendo únicamente de su voluntad el conseguirla, sin necesidad de ayuda especial por parte de Dios? ¿Esa felicidad es por lo tanto fin necesario del hombre?

IX. «Cree en la constante individualización del espíritu, encarnado por la materia humana; errante, por un perispitu semi-material, fluidico, etereo, invisible.» Este artículo creemos entenderlo, pero en obsequio a la claridad, y llamando la atención a nuestro amigo el Sr. Medina sobre que escribimos para el pueblo, nos atrevemos a suplicarle, le formule en términos que sea inteligible a la generalidad.

X. «Cree en la comunicación del espíritu libre con el encarnado etc. «Suponemos que al llamar libre al espíritu desprovisto del cuerpo, no querrá decir que el que habita en el cuerpo carece de libertad. Si así no fuese le suplicamos que rectifique nuestro modo de entender. También suponemos que esas relaciones tendrán lugar cuando se evocuen esos espíritus por los médiums. ¿Pero los espíritus no se ponen en relación con los hombres sin ser por estos evocados? ¿Y obedecen al llamamiento siempre que se les evoca?

XI. «Tiende a perfeccionar al hombre, y a unir a la humanidad con el indisoluble lazo del amor y caridad.» No basta afirmar Sr. Medina, y como lo conozco a V. y hago justicia a sus cualidades, sé que no será la intención de V. pretender que le creamos bajo su sola palabra. Por el contrario al demostrar la falsedad del espiritismo quedará demostrado con eso solo, que no tiene la tendencia que V. le supone.

XII. «Reconoce por ley única la ley de Dios. «Suponemos que esa ley son los preceptos del Decálogo. Pero es tan única esa ley, que no hay ninguna otra positiva dada por el mismo Dios? ¿No ha de haber ninguna otra ley ó precepto sea religioso ó social? En una palabra: ¿No ha de haber mas ley positiva, divina ni humana, sino la ley natural ó ley contenida en el Decálogo, que es llamada por autonomasia la ley de Dios?

XIII. «Tiene por moral, la evangélica.» A esto hoy por hoy decimos lo que al artículo X.

XIV. «Su culto lo constituye la exclusiva adoración a Dios en espíritu y en verdad, no en materia y en mentira.» ¿Quiere V. decir, Sr. Medina con las anteriores palabras, que es cuando menos superciosa y errónea, si no ya condenable y como una especie de idolatría, la invocación a los santos, que es solo supercheria y mentira la práctica del culto eterno, y que no hay fórmulas determinadas y precisas para tributar ese culto? ¿Quiere V. decir, que es agradable a Dios cualquier objeto eterno que se le tribute, sea cualquiera la fórmula y el modo con tal que sea recta la intención? Creemos que es eso lo que V. intenta decir con las palabras transcritas, y suplicamos a V. rectifique nuestro error, si nó es esa la significación de ellas.

XIV. «Su templo es todo el universo.» A ese artículo

hacemos la misma pregunta que al anterior, en cuanto puede esta aplicarsele.

XV. «Sus sacerdotes todos los hombres virtuosos que enseñan la verdad y el bien, predicando y practicando el Evangelio.» ¿Pero ese sacerdocio es común a los hombres todos, en términos que no haya personas elegidas y santificadas por el mismo Dios para este objeto? ¿No existe un sacerdocio de divina institución al que son llamados hombres especiales, con carácter también especial, únicos por lo tanto que puedan practicar válida y lícitamente las funciones de tales sacerdotes, y cuyo poder les es tan propio y privativo, que no les es común con los demás hombres? ¿Es necesaria la provisión y virtud en los sacerdotes en tales términos, que sin esa provisión y virtud sean completamente nulos todos los actos, que en ejercicio de su ministerio sacerdotal practiquen? ¿O no existiendo según el espiritismo un modo determinado para tributar a Dios culto eterno, no existe tampoco el sacerdocio, y por lo mismo al llamar a los hombres sacerdotes se hace no en un sentido propio, sino hablando en sentido figurado?

XVI. «Su Pontífice Jesucristo.» También el Pontífice, digámoslo así primario y principal, y en sentido omnimodo y propio, de los católicos es nuestro Dios y Señor Jesucristo, cabeza y jefe invisible de la Iglesia por él fundada. ¿Se quiere por lo tanto significar en las palabras transcritas, que Jesucristo no estableció un cabeza visible de esa Iglesia, un vicegerente, un vicario suyo en la tierra? ¿O yendo quizá mas lejos, se quiere afirmar, que Jesucristo no fundó una sociedad determinada, guardadora de su doctrina, a la que pertenecieran únicamente los que creyeren sus dogmas y estuvieren unidos por la unidad de fé, de régimen y de doctrina? ¿Se quiere decir que al dejar al mundo sus sublimes enseñanzas las abandonó a la inteligencia y práctica de cada hombre en particular, quien no reconociera mas autoridad en materia de Religión, que la interpretación que diera a sus palabras conforme a lo que su razón ó sana ó delirante le dictara?

Tales son, Sr. Medina, las preguntas que me ocurren respecto a los artículos de su credo, dogmas, moral y culto como espiritista según V. afirma. Espero sus contestaciones para refutarle según el sentido que dé a sus proposiciones. Porque es necesario (y permitame V. el dicho) irse a fondo y no parar en la superficie, es decir, emplear un lenguaje en algunas cosas en apariencia verdadero para anunciar el error; y conviene ya que se profesa el error como V. dice (y le creo) de buena fé, manifestar los pensamientos con palabras que no tengan mas que un sentido, que sea el propio en que las tomamos.

Nada digo a V. respecto al lema que pone como divisa del espiritismo, contenida en las bellas palabras de: *Sin caridad no hay salvación, Sacrificio del hombre por el hombre.* El nombre no hace la cosa, y ese lema puede ser muy bonito, pero muy falso aplicado al espiritismo.

Espero pues la contestación, mejor dicho, las explicaciones de V., y como comprenderá desde luego, puede irme dando poco a poco, pues según el refrán vulgar: *tenemos tela cortada para un rato,* y las espero tanto mas cuanto que ellas serán la verdadera exposición de su teoría, para refutarla como se merece, guardando desde luego todas las consideraciones a que es V. acreedor y que es el primero en tributarle su afectísimo S. S.—Juan Corbo Fernandez.

SALAMANCA:

Imp. de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.º

desorganiza y muere; pero el espíritu sigue viviendo y tomando nuevos cuerpos apropiados a su grado de perfección. El espiritismo enseña como se verifica esa unión, y con ello no se profana el dogma católico. En vez de limitarse a decir «esto es un misterio, y la cosa sucede como Dios quiere que suceda» la nueva ciencia ha venido a descubrir ese misterio y a revelar el mecanismo de esa unión, razonando la teoría. El espíritu por su esencia es un ser indefinido que no puede tener una acción directa sobre la materia. Necesitaba pues un agente intermediario, el periespíritu, que pertenece a la materia por su origen, y al elemento espiritual por su naturaleza eterea. Sin este elemento no se concibe la unión del cuerpo con el espíritu. Cuando este debe encarnarse en un cuerpo en via de formación, se liga a él por un lazo fluidico, que es la expansión de su periespíritu, y cuyo fenómeno comienza desde la concepción. A medida que el germen se desarrolla, se vá consolidando la unión, bajo la influencia del principio vital y del periespíritu, quien poseyendo propiedades de la materia, se une molécula a molécula con los elementos dinamoideos del embrión, y cuando este ha completado su desarrollo, entonces ya la unión es también íntima y acabada, y el ser humano aparece a la vida exterior. Por un mecanismo inverso, esa unión del periespíritu y de la materia orgánica, cuando el principio vital deja de obrar, y llega a la muerte, la unión, que se sostenía a favor de fuerzas activas desaparece porque falta la acción de esas fuerzas ó del principio vital que las resume; y el periespíritu se desprende molécula a molécula, y queda el espíritu libre del cuerpo carnal. Esta separación es a veces rápida, fácil y tranquila, otras laboriosa y lenta, penosa y aun horrible, lo cual depende del estado moral del espíritu, y por lo tanto de su mayor ó menor perfección y de su apego a la vida material. Desde que el espíritu comienza a unirse al embrión, se apodera de él un estado de turbación, que aumenta a medida que la unión se hace más íntima, hasta el punto de perder toda conciencia de sí mismo, y cuando el niño nace empieza a desplegar sus facultades en proporción del estado de los ór-

ganos. Aun cuando se borre el recuerdo de su pasado, no pierde las facultades, cualidades y aptitudes que ha adquirido en existencias anteriores, las cuales quedan en estado latente y dispuestas a desplegarse cuando el desarrollo corporal sea susceptible de secundar los impulsos del alma. Cuando vuelve a la vida espiritual, se despliega otra vez ante su conciencia todo su pasado, teniendo otra vez otro periodo mas ó menos largo de turbación, desde que se desprende del cuerpo hasta que se despeja por completo la conciencia de su nuevo estado, turbación mas ó menos duradera y penosa, según el grado de perfección moral ó intelectual. De este modo no hay solución de continuidad en la vida espiritual, porque el espíritu es siempre el mismo, antes, durante, y después de la encarnación, la cual no es mas que una fase de su existencia. Estas nociones se hallarian fuera del alcance de las investigaciones de la ciencia, y no estaríamos en posesión de ellas sino hubiesen sido reveladas. Como partimos de la base demostrada que las comunicaciones obtenidas en los círculos de estudio del espiritismo las hace una causa inteligente, y que esa causa no es el diablo, no podemos menos de aceptarlas como verdaderas, tanto mas cuanto que satisfacen a la razón, aun cuando solo se considerasen como una hipótesis de la ciencia humana.

De cuando en cuando se observan fenómenos extraordinarios y sorprendentes de sujetos que revelan conocimientos de asuntos que no han estudiado. Años atrás hubo un pastor llamado el pastor de Segovia, que no sabia leer ni escribir y resolvía de plano muchos y difíciles problemas de matemáticas. Este hecho y otros análogos no se explican sino diciendo que tienen esos sujetos disposición natural, ó cuando mas un frenólogo dirá que está desarrollado el órgano del cálculo. Pero el espiritismo los explica mas satisfactoriamente, sabiendo como sabe que el espíritu ha pasado por otras existencias, y en ellas ha podido adquirir conocimientos que conserva latentes y que solo necesitan que se estimulen las aptitudes del individuo para que se manifiesten como conocimientos innatos. Los que son poetas, pintores, músicos, sin que

SECCION DE ANUNCIOS.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.

 Curacion instantánea de los más violentos dolores de muelas.—Conservación de la dentadura y las encías.
 Depósito Gral. en España. Sres. I. Ferrer y C.ª, Montera, 51, pral. Madrid.

Único depósito en Salamanca, casa de Don Anselmo Perez Monero, Corrillo de la Yerba, núm. 6.

JARABE SEDATIVO
 De cortezas de naranjas amargas
CON BROMURO DE POTASIO
 De J. P. LAROCHE, 2, calle des Lions St-Paul, en Paris.
 Todos los médicos estan de acuerdo en reconocer al Bromuro de potasio, químicamente puro, una accion sedativa y calmante sobre todo el sistema nervioso. Unido al Jarabe Laroche de cortezas de naranjas amargas, cuya accion reguladora de las funciones del estómago y de los intestinos es apreciada universalmente, se administra sin temor de ningun accidente, a los adultos, en las enfermedades del Corazon, de las vias digestivas y respiratorias, en las nevrosis en general y las enfermedades nerviosas de la preñez; a los niños para calmar la agitacion, el insomnio y la tos durante la Dentition.
 Depósito en Salamanca: Angel Villar y V.ª de Iglesias.

QUINA LAROCHE

MEDALLA de ORO
 PRIMA DE 16,600 FR.

En Salamanca, D. Angel Villar y Pinto, y Señores Viuda de Iglesias y Pri- mo.

ELIXIR fortaleciente y febrífugo (extracto completo de las 3 quinas colorada, amarilla y gris). Muy superior á los Vinos y Jarabes.
 — Anemia, gastralgias, clórosis, debilidad, fiebres y sus consecuencias.
 PARIS, 15, rue Drouot, y en todas las farmacias.— MADRID, J. FERRER y CIA, 51, Montera.

A LOS ENFERMOS LLAMADOS INCURABLES. ELECTRICIDAD-MÉDICA.

Nuevo sistema de Faradizacion localizada del Dr. Duchesne de Boulogne.
 Dolores, reumatismos, gota, ciática, parálisis, neurosis, congestiones, debilidades, afecciones de la médula espinar, asma, anaphrodisia, sorderas, zumbidos etc.
CURACION.
 Todos los dias desde las once hasta las dos, calle de Zamora, núm. 8, principal.—Recomendamos este nuevo método á las personas que hayan tomado baños, y deseen completar su curacion.
 Tambien se hacen visitas y aplicaciones á domicilio.

ABOLICION DE LA ESCLAVITUD, ó MEDIOS DE EXTINGUIRLA

sin perjudicar á los dueños de esclavos, ni lastimar los intereses sociales con las perturbaciones que han ocurrido en otras naciones por las formas hasta el presente practicadas,
 POR
 D. CAMILO ALONSO VALDESPINO.

Precio, 4 reales franco de porte.
 Se vende en Piedrahita, calle de Pilillas, número 4, de donde se sirven los pedidos acompañados de 8 sellos de franqueo.

OBRAS EN VENTA DE D. ANASTASIO GARCÍA LOPEZ.

El Paludismo y la Geografía Médica de España, un volumen 24 rs.
Manual de Hidrología médica, con la

Guía del Bañista y el Mapa balneario de España, un volumen. 24 rs.
Mapa Balneario en hojas para cuadro. 14 rs.
Monografía de las Aguas minerales de Segura. 6 rs.
El Indispensable para los bañistas de Ledesma, folleto. 1 rl.
Del estado actual de la Homeopatía y de su porvenir en la ciencia id. 4 rs.
 Se hallan de venta en esta ciudad en la Librería de Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.º, y en el centro de suscripciones, calle de Zamora, número 5.

COMPENDIO DE GRAMATICA FRANCESA PARA USO DE LOS ESPAÑOLES,

ESTRACTADO DE LAS MEJORES GRAMATICAS por D. Alejandro Vidal y Diaz.
 Se vende á 8 rs. en rústica 44 y encuadernado en casa del editor D. Sebastian Cerezo, que hará la rebaja correspondiente segun la importancia de los pedidos; los que serán servidos previo el pago de su importe.

FUERO DE SALAMANCA,

(hasta ahora inédito)
 con ilustraciones y notas y precedido de un discurso preliminar, por D. Julian Sanchez Ruano.—Contiene extractos de los fueros de Béjar, Ledesma, Alba de Tórmes, y noticias de los antiguos privilegios de Ciudad-Rodrigo, Salvatierra, Fregeneda, Villoruela, Negrilla, y otras muchas villas célebres en la historia de esta Provincia.
 Se vende en la librería de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rúa núm. 1.º, á diez reales ejemplar.

INTERESANTE Á LA HUMANIDAD.

Jarabe estomacal de bangg.
 Con este nuevo medicamento, se curan radicalmente, por crónicas que sean, todas las enfermedades del estómago y las que en las malas digestiones tienen su origen.
 Se vende por botellas de medio kilo á 18 reales una, en la Botica de la viuda de Iglesias, Corrillo núm. 30.

nadie los enseñe, son un testimonio de esta verdad. Y no basta acudir á la frenología, porque esta probará, todo lo mas, que hay órganos vigorosos para cultivar esos estudios, pero no dá razon de las manifestaciones espontáneas y sin cultivo previo de esos estudios, mientras que el espiritismo viene hasta á completar la frenología, enseñando que el espíritu al unirse con el embrion imprime á este el sello de sus facultades y aptitudes, y el mismo se moldea, digámoslo así, los órganos de su cuerpo. De aquí tambien la razon de que de unos mismos padres nazcan unos hijos de mucho talento ó muy dispuestos para lo bueno, y otros de escaso entendimiento y con perversas inclinaciones, no obstante que la educacion haya sido igual en todos ellos.
 Veá V., señor Benito, como es exacto lo que hemos repetido varias veces, asegurando que el espiritismo es una nueva ciencia, ó el complemento de las ciencias, adquirida por revelacion, y resuelve multitud de problemas que no habian tenido solucion hasta ahora. Todavía pudiera explicarle á V. otras muchas cosas sobre Espiritismo, que V. no ha meditado bien, si es que las ha leído. Le recomiendo que no tome este asunto ni á risa, ni á desprecio, pues tratándose de saber el porvenir de nuestra alma y de las personas que nos son queridas, seria proceder temerariamente ó acreditarse de necio, mirar con indiferencia ó con burla estas cuestiones. Como dejo refutada su argumentacion, y aun apuntadas otras verdades de Espiritismo que V. no ha tocado, suspendo por un momento este asunto para decirle algo sobre los fenómenos magnéticos.
 Al paso que V. se mofa del magnetismo, tampoco niega los hechos, solo que acude á su explicacion favorita, esto es, á la intervencion del diablo para dar razon de la insensibilidad, del sueño, de la lucidez, de la vision á distancia, y de las predicciones. Y por lo tanto condena V. el magnetismo por inmoral, por herético, y con mil cosas mas con las que su D. Gerónimo trata de hacer miedo á sus lectores para que se horripilen al oír hablar de magnetismo ó espiritismo, y huyan haciendo la señal de la cruz. No se donde ha podido

posible, y llegado á la categoría que designamos con el nombre de ángeles, no por que estos hayan sido una creacion especial, sino porque pertenecen á las primeras creaciones.» (V. *El Génesis segun el Espiritismo*.)
 La materia existe para que el espíritu desarrolle sus facultades; por esto el cuerpo es el instrumento del espíritu, y en vez de haber dispuesto Dios unirlo á cuerpos resistentes, como piedras, metales etc., determinó en su infinita sabiduría que ese cuerpo fuese orgánico, flexible y capaz de recibir todas las impulsiones de la voluntad y de prestarse á sus movimientos. Pero á medida que el espíritu adquiere nuevas aptitudes se reviste de un envoltorio apropiado al nuevo género de trabajo que debe realizar, ó á las nuevas facultades que vá á desplegar.
 Como no basta una sola existencia carnal para realizar todos los progresos de que es susceptible el espíritu, como hay muchos que, aun cuando la existencia única fuera suficiente para adquirir la suma perfeccion, no cumplen ese objeto, á veces por su propia voluntad, y otras por causas ajenas á ella, como sucede á los niños que mueren antes de haber tenido en ejercicio su razon, á los que nacen idiotas, á los que reciben una educacion extraviada de la senda de la virtud, á los que pertenecen á razas atrasadas, como los hotentotes, etc., y de aquí que el espiritismo admita las reencarnaciones, ó la multiplicidad de existencias corporales, ya en este planeta, ya en otros de los miles de ellos que están habitados. Desde que un espíritu comienza su evolucion, necesita revestir formas corporales apropiadas á su estado de infancia intelectual, envoltorio que cambia á proporcion que sus facultades se vigorizan y aumentan, como el cuerpo del niño se modifica y consolida, á proporcion que es mas vigoroso su espíritu. Y como de toda eternidad han existido mundos en los que se han desarrollado cuerpos organizados y á propósito para recibir espíritus, de todo tiempo tambien han hallado los espíritus elementos necesarios para su vida carnal, cualquiera que fuese su estado de progreso. El cuerpo sufre las vicisitudes de la materia, y despues de haber funcionado algun tiempo se